

# 针刺治疗单纯性甲状腺肿大 31 例

邵素菊, 邵素霞

(河南中医学院, 河南 郑州 450008)

**摘要:**单纯性甲状腺肿大是甲状腺疾病中常见的病证, 属于中医学中瘿病之气瘿, 具有颈部漫肿或有结块, 皮色不变, 随吞咽而上下移动, 逐渐增大, 缠绵难消, 且不溃破的特点。应用家父邵经明多年的经验, 以阿是穴、合谷、足三里为主; 胸闷、气短、泛恶者配内关; 吞咽不适配天突; 胸胁胀满配太冲, 其经随症加减。治疗本病 31 例, 其中治愈 21 例, 显效 6 例, 有效 3 例, 无效 1 例, 总有效率为 96.77%; 且肿大越小, 疗效越好, 提示本病以早期治疗为宜。但治疗中, 医者应慎操作; 病者宜调饮食, 畅情志。

**关键词:**甲状腺肿大; 针刺; 临床观察

中图分类号: R581

文献标识码: B

文章编号: 1005-0779(2004)012-0024-02

单纯性甲状腺肿大是甲状腺疾病中常见的病证, 属于中医学中瘿病之气瘿, 具有颈部漫肿或有结块, 皮色不变, 随吞咽而上下移动, 逐渐增大, 缠绵难消, 且不溃破的特点。其治疗起来较为棘手。家父邵经明在长期的临床实践中采用针刺治疗, 有其独到之处, 近年来运用其法治疗疗效满意, 现介绍如下。

## 1 一般资料

本组 31 例患者均为门诊病人, 并经 B 超检查诊为甲状腺肿大, 查血 T<sub>3</sub>、T<sub>4</sub> 及基础代谢率正常, 排除甲亢者。其中男性 12 例, 女性 19 例; 年龄最小者 18 岁, 最大者 52 岁; 病程最短者 1 个月, 最长者 18 年; 单发性结节 17 例, 多发性结节 14 例; 治疗最短 3 个疗程, 最长 5 个疗程。均可见颈部单侧或双侧肿大, 略感吞咽不适, 偶有疼痛, 重者伴胸胁胀满, 胸闷, 气短, 泛恶, 但无明显代谢旺盛, 如多汗, 心悸, 消瘦, 多食等症状。查体可触及肿大的甲状腺或结节。

## 2 治疗方法

主穴: 阿是穴、合谷、足三里。

配穴: 胸闷、气短、泛恶者配内关; 吞咽不适配天突; 胸胁胀满配太冲, 其它随症加减。

操作: 患者采取仰卧位(勿用枕头), 合谷、内关、足三里、太冲等穴可按常规针刺。针刺天突穴时, 针尖不要斜向两侧, 将针尖刺入皮下 0.2 寸后, 沿胸骨柄后斜向下方, 勿伤气管。阿是穴在针刺时可根据不同病情采取不同的针刺方法, 若颈部无明显结节肿块, 可在相当于人迎穴上、下各 0.5 寸处, 双侧共刺 4 针; 若结节性肿块较大者可采用围刺法——中心刺 1 针, 沿肿块周围呈 45° 角斜刺 3~4 针, 均使针尖刺入肿块, 如肿块通过针刺治疗明显缩小, 仍需继续治疗, 以消失为度。如遇弥漫性肿大者, 也可用围刺法治疗, 但在进针时应

避开气管及大血管进针, 斜刺 0.5~0.8 寸, 留针 30min, 中间行针 2 次, 采用捻转运气法。每日或隔日针治 1 次, 10 次为 1 个疗程, 若肿块尚未消失, 可继续按前法治疗。

## 3 治疗结果

### 3.1 疗效标准

治愈: 自觉症状消失, 甲状腺触诊包块消失, B 超提示甲状腺大小形态正常, 停止治疗 3 个月未见复发; 显效: 自觉症状明显减轻或消失, 触诊甲状腺结节减小或缩小 1/2 以上, B 超检查肿块明显缩小; 有效: 症状减轻, 但仍有颈前压迫感, 或其它不适, 触诊甲状腺结节较前缩小, 但不足 1/2, B 超检查肿块有所缩小; 无效: 经治疗 1 个月, 临床症状及体征较治疗前无改善, 甲状腺结节无缩小或反较治疗前增大, B 超检查肿块无缩小。

### 3.2 结果

本组 31 例中, 治愈 21 例, 占 67.74%; 显效 6 例, 占 19.35%; 有效 3 例, 占 9.68%; 无效 1 例, 占 3.23%。总有效率为 96.77%。

## 4 典型病例

刘某, 女, 29 岁。1999 年 6 月 3 日初诊。颈前肿块伴咽部堵塞感一年余, 加重 2 月。患者 1 年前发现颈部出现 1 肿块, 遂在当地医院用中药治疗, 效果不甚明显, 且觉肿块有增无减, 尤其是近 2 个月, 有咽部堵塞感, 进食时似有轻微阻挡感, 遇到精神刺激则症状加重。患者不愿再服中药, 故要求针灸治疗。视其体质一般, 颈部正前方肿块, 超过胸锁乳突肌之前缘, 触之不痛, 质地较软, 表面光滑, 边缘清楚, 并可随吞咽上下移动。舌淡红苔薄, 脉弦数。血 T<sub>3</sub>、T<sub>4</sub> 及基础代谢率检查均正常。B 超检查: 双侧甲状腺呈中度均匀性肿大, 约 4.3cm × 2.6cm × 2.1cm 内见有斑状强回声。诊断: 双侧甲状腺中度肿大。此乃性情急躁, 肝失条达, 气机搏结于颈部所致。治宜理气化痰。针取阿是穴

(采用围刺法,以1寸毫针,在肿块中心刺入1针,进针0.5寸,周围4针,进针均为0.8寸),合谷、足三里穴按常规操作。每日针治1次,连针1个疗程。肿块明显缩小,休息3天后,改为隔日针治1次,治疗2个疗程,肿块明显减小,其它症状基本消失。后因生气病有反复,继按前法隔日针治1次,连针2个疗程,肿块完全消失。B超提示甲状腺大小形态均正常。病愈回家,随访1年,病无复发。

#### 4 讨论

单纯性甲状腺肿大属中医“瘿病”之范畴。中医认为本病的发生多与精神因素、饮食习惯和地理环境有关。一般认为其发生主要是忧思恼怒,情志抑郁以致肝失条达,气结不化,逆乘脾胃,脾失健运,聚湿生痰,痰气互结,循经上结咽喉;或由外感六淫之邪,经络阻滞,气血凝滞,搏于颈部而成;或因水土不遇,所致地方性疾患。我们应用家父多年的经验,以阿是穴、合谷、足三里为主治疗本病效果较为满意。我们认为本病取用阿是穴有宣通局部经气,疏导壅滞,消肿散结之作用;合谷是手阳明经原穴,阳明为多气多血之经,颈部又属阳明经之分野,合谷为循经远取,具有疏通经络,调理气血,散结消肿之功;足三里是足阳明胃经的合

穴、下合穴,具有调节整体功能,健脾和胃,通经活络,调理气血的作用;治疗本病,三主穴远近相配,功效相得益彰。内关是心包经络穴,又为八脉交会穴,通于阴维脉,具有消滞包络,通利三焦,宽胸和胃,行滞降逆等功;天突是任脉穴,位居胸腔之上,气管之前,其气以通为顺,有降气祛痰,利咽开音之功;太冲是肝经原穴,有疏肝解郁,理气消胀的作用。治疗本病,主配结合,标本兼顾,共奏祛邪扶正,疏经通络,调理气血,消肿散结之功效。但临证时还应注意:①由于患者的精神状态与病情有密切关系,保证心情舒畅,有助于治疗效果的取得。所以患者一定要注意调畅情志;②要经常食用海带及其它海产品,尤其是妊娠期及哺乳期更为重要。忌食辛辣等刺激性食物。③医者在针刺阿是穴时应注意角度、深度,防止刺伤气管、喉头或大血管,出血后应用消毒棉球按压针孔片刻,以防止出血而形成血肿。④还必须指出,若甲状腺显著肿大,出现压迫症状,而针刺、药物不能迅速取效者,应考虑手术。

另外,根据临床观察本法治疗甲状腺肿大,其疗效对于单发性、囊性结节者较多发性、实性结节者为好;肿大越小,疗效越好。因此提示本病以早期治疗为宜。

收稿日期:2004-08-25

## 中华特色医药协会 全国第2届针刀诊疗误区及新进展高级班

### ●指点为津耳目新 助您更上一层楼●

2004年12月18—30日

为了提高针刀医学培训的“成活率”和“成才率”,让没有开展起来的干起来,让开展得一般的“火”起来,让开展得好的再上新台阶,针对学员在临场上普遍存在的问题与困惑开辟了这一新的专题。

为什么一些学过针刀的医师在临幊上开展得不够理想?为什么针刀治疗效果不佳,疗效慢、易复发或残留症状?究其原因有三:一是由于理论基础薄弱,对病因病机及针刀治疗的作用机理缺乏正确、透彻的认领,以至陷入诸多误区;二是缺乏解剖学知识和鉴别诊断经验,不能正确地判断致病原因,找准病变部位,从而导致误诊误治;三是由于未被追踪针刀医学理论和技术的最新进展,选择最佳治疗点和最佳手法,给子安全、准确、到位的有效治疗。为针对性地解决上述问题,本届研修班将重点解析针刀治疗十大误区,集中讲授20余种常见病、疑难病(颈椎病、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄、股骨头缺血性坏死、膝关节骨性关节炎、踝舟骨与手背酸痛麻木、肩周炎等)的鉴别诊断与特色诊治的创新经验和个人观点。

本届研修班“强调思路,突出创新,重在疗效”。坚持理论与临床并重,力求做到“讲理论+开窍”、“讲临床+解渴”、“针对疑点、难点、要点,剖析认识,现区。不求面面俱到,老生常谈,但求点点新意,真知灼见;摒弃老观念,老思路,老程式,代之以新思路,新方法,新经验,由国内针刀医学界知名专家教授和近年来脱颖而出的后起之秀主讲,毫无保留,绝招绝活倾囊而出;采取课堂讲授与现场示教、人体解剖相结合,让学员亲眼目睹亲身感受诸家新法的疗效。研修班将别开生面,令人耳目一新,使每位学习者领略当今针刀医学最高境界,思路和眼界大开,在医术上更上一层楼。

通讯地址:南京市中山路110号 邮政编码:210001

中华特色医药协会 南京新中医学研究院

## 南京新中医学研究院 全国第7届疑难杂症特色疗法综合班

### ●主攻专科专病 务求特色特效●

2005年1月6日—15日

本院在深入调研,广泛征求社区和乡村基层医务工作者意见的基础上,针对目前基层医疗状况,经认真筛选和反复论证,确定了本院培训班的主题,明晰了授课内容。在病种的选择上,侧重城乡劳动者中常见的、多发的、治疗不佳,医生棘手的病种;在治疗方法的选择上,则要求疗效显著持久、安全、简便、容易掌握、費用节省,同时考虑到患者的适应性和个体差异,医生原有的基础和专长及各地具体条件的不同,讲授多种特色疗法,整理“一法多病”、“多法一病”充分发挥各种疗法的优势和互补性。

授课内容:(一)治疗方法:以实用注射新技术为主题,重点讲授氯管疗法(液体刀)、拔罐疗法、穴位注射、痛点注射、股深动脉阻滞注射、星状神经节阻滞、腰椎神经阻滞及新发现的特殊部位注射、复合氨基混合液注射、酚甘油特定部位注射、固体生物酶注射及Z-T医用胶的临床应用。同时教授针刀疗法、浮针疗法、电摩疗法、穴位埋线等疗法。其中涉及的中西热会诊处方。

(二)治疗范围:支气管哮喘、慢性气管炎、肺气肿、慢性鼻炎、咽炎、急慢性扁桃体炎、静脉曲张、血管瘤、脉管炎、脑血管病、癫痫、前列腺炎、前列腺增生、乳腺增生、眩晕、偏头痛、三叉神经痛、失眠、慢性胃炎、胃下垂、胃溃疡、十二指肠溃疡、类风湿性关节炎、膝关节骨性关节炎、肩周炎、强直性脊柱炎、颈椎病、腰腿痛、足跟痛、坐骨神经痛、椎间盘突出、骨质增生、股骨头无菌性坏死、面瘫、面肌痉挛、癫痫、牛皮癣、白癜风、带状疱疹等50余种疾病。

本届本培训班赛跑面:西医门户之见,唯求“简、便、验、廉”,集众家长之长,突出特色优势;坚持中西医相结合,课堂讲授与现场示教相结合,让学员亲眼目睹亲身感受各种疗法的效果,确保每位学员掌握各种特色疗法。

本院郑重承诺:对尚有疑虑的学员允许试听,如听得满意再办理入学手续,培训期间凡患感冒症的学员免费治疗。学员希望者前来治疗半价收费。

欢迎海内外医务工作者报名参加。交报名费10元(注明以上外培调班名称),附个人简历(注明学历、职称)。本院备有《招生简章》《规程》《求学》等资料,欢迎来电索取或前来考察。本通知长期有效。

联系电话:(025)52334482 52343835 52334461 联系人:石耀明  
电子信箱:xuandong1111@163.com